
Областная олимпиада по русскому языку  

для школьников и учащихся СПО  -  2024 г. 

 

      Задание 1. В романе М.А. Булгакова «Мастер и Маргарита» читаем: «Степа 

Лиходеев очнулся утром у себя в той самой квартире, которую он занимал пополам с 

покойным Берлиозом, в большом шестиэтажном доме, покóем расположенном на 

Садовой улице». «Покоем» – это как? Ответ аргументируйте.   

Ответ. 

     1. «Покоем» (устар.) – в виде буквы «П», тремя сторонами четырехугольника (Столы 

составлены покоем. Построить полк покоем. Здание расположено покоем.) 

     «Покой» – старинное название буквы «П» в кириллице (А – аз, Д – добро, П – покой и 

т.д.). 

 

  

Задание 2.  Опознайте в следующих фразах известные русские пословицы: 

1) Многосемянный плод дерева семейства розовоцветных покидает ветви этого 

дерева, не отклоняясь от ствола на значительное расстояние. 

2) Если объект исчезает из зоны видимости, то он удаляется и из центрального 

органа кровообращения. 

3) Письменный текст не представляется возможным уничтожить рабочим 

инструментом лесоруба. 

4) Вертикальную скважину для извлечения воды из водоносного слоя не следует 

загрязнять секретом слюнной железы, поскольку упомянутую скважину необходимо 

использовать по прямому назначению. 

5) Тогда как на участке, предназначенном для выращивания овощей, произрастает 

кустарник семейства жимолостных, в столице одной из восточноевропейских стран 

проживает брат матери или отца. 

6) Домашнее млекопитающее семейства псовых издает звуки, свойственные своему 

биологическому виду, в то время как движение атмосферного воздуха перемещает эти 

звуки в пространстве. 

7) Значительное количество информации, усвоенной индивидуумом, способно 

привести к тому, что означенный индивидуум достигнет возраста ослабления 

жизнедеятельности организма в короткий промежуток времени. 

8) Религиозный обряд, выполненный по принуждению лицом с низким уровнем 

интеллекта, приводит к черепно-мозговой травме означенного лица. 

 

Ответ. 
А) Яблоко от яблоньки недалеко падает. 

Б) С глаз долой – из сердца вон.  

В) Что написано пером, того не вырубишь топором. 

Г) Не плюй в колодец – пригодится воды напиться. 

Д) В огороде бузина, а в Киеве – дядька. 

Е) Собака лает, ветер носит. 

Ж) Много будешь знать, скоро состаришься. 

З) Заставь дурака Богу молиться, он и лоб расшибет. 

  



 

Задание 3. Аргументированно выделите в словах 

основу:   КУПИЛ,  ТИХИЙ, БАРАНИЙ; 

корень:  СТОЛЯР,  ВЛИВАТЬ,  ОТТЕПЕЛЬ; 

суффикс:  БРЕВЕНЧАТЫЙ,  ЛЖИВЫЙ,  КЛЕЕНЧАТЫЙ. 

 

Ответ. 

основы:КУПИЛ, ТИХ-ИЙ, БАРАНИЙ;(по 1 баллу за верное выделение) 

корень:СТОЛЯР, В-ЛИ-ВАТЬ, ОТ-ТЕПЕЛЬ;(по 1  баллу за верное выделение) 

суфф.:БРЕВЕН-ЧАТ-ЫЙ, ЛЖ-ИВ-ЫЙ, КЛЕЕНЧ-АТ-ЫЙ.(по 1 баллу за 

верноевыделение) 

 

 

 Задание  4.  В роли какой части речи выступает слово ОДИН в следующих 

предложениях? Аргументируйте свой ответ.  

    1. Одна тонна макулатуры сохраняет 4 квадратных метра древесины. 

    2. Когда я был еще ребенком, одна старуха гадала про меня моей матери. 

    3. Одна свобода мой кумир… 

 

Ответ.  

1 – числительное (значение количества, сочетается с им. сущ.). 

2 – местоимение (значение указания на неопределенный признак, = какая-то). 

3 – частица (=лишь, несамостоятельная часть речи, не является членом 

предложния). 

 

Задание 5. Исправьте и прокомментируйте ошибки в предложениях: 

А) В кинофильме «Берегись автомобиля» в заглавной роли снялся И. 

Смоктуновский. 
Б)  «Мы решаем Ваши проблемы!» (реклама) 

В) Слушая эту волнующую музыку, представляется мне картина урагана. 

 

Ответ. 

А) Неверное словоупотребление. Смешение паронимов главный и заглавный 

’относящийся к заглавию’.     

Б) «Ваши» пишется со строчной буквы (обращение ко множеству лиц). 

            В) Грамматическая ошибка. Некорректное употребление деепричастного оборота: 

субъекты действия, обозначенного глагольными формами, не совпадают.  

 

 

 

Задание 6.   Какую из этих фраз можно понять только одним способом? 

Прокомментируйте ответ. 

А. Мать любит дочь. 

Б. Роняет лес багряный свой убор (А.С. Пушкин). 

В. Как заинтересовали её картины моего друга! 

Г. Я люблю читать книги по истории.  

Д. Дядю Олега угощали чаем с вареньем. 

 

Ответ.  



Г. Я люблю читать книги по истории.  
А) Мать любит дочь / Мать любит дочь(варианты синтаксического 

членения → варианты смысла); 

Б) Роняет лесбагряный │ свой убор/ Роняет лес  │ багряный свой 

убор(варианты синтаксических связей → варианты фонетического членения фразы 

→ варианты смысла); 

В) Как заинтересовалиеёкартины │ моего друга! / Как заинтересовалиеё 

│картины моего друга! (варианты синтаксического членения → варианты 

фонетического членения фразы → варианты смысла); 

Д) Дядю Олега угощали чаем с вареньем (варианты членства в предложении 

→ варианты смысла:  выделенное слово может быть приложением (Олег – имя 

дяди) и дополнением/определением (речь о родственнике некоего Олега). 
 

 


